

1-е ПОСЛАНИЕ К ТИМОФЕЮ, Глава 2

ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ

UBS ⁴	NKJV	NRSV	TEV	NJB
Наставления касательно молитвы (2:1-3:1a)	Молитва за всех людей	Правила для богослужения	Церковное богослужение	Литургическая молитва
2:1-7	2:1-7	2:1-7	2:1-7	2:1-7
	Мужчины и женщины в церкви			
2:8-3:1a	2:8-15	2:8-15	2:8-15	2:8
				Женщины в собрании
				2:9-15

ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ [\(смотри раздел «Как правильно читать Библию»\)](#)

ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

1. Первый абзац.
2. Второй абзац.
3. Третий абзац.
4. И так далее.

ПОНИМАНИЕ КОНТЕКСТА

- А. Весь этот раздел, 1Тим.2:1-3:13, посвящен вопросам церковной организации и общего богослужения
1. общее богослужение (1Тим.2:1-15)
 - а) роль мужчин (1Тим.2:1-8)
 - б) роль женщин (1Тим.2:9-15)
 2. церковная организация (1Тим.3:1-13)
 - а) пастор (1Тим.3:1-7)
 - б) дьякон (1Тим.3:8-10,12-13)
 - в) женщины-помощницы (1Тим.3:11)
- Б. В фокусе молитв верующих – искупление «всех» (ср. 1Тим.2:1). Желание Бога – искупление «всех» (ср. Ин.3:16; 1Тим.2:4; Тит.2:11; 2Пет.3:9). Иисус оплатил Собою вину за грехи «всех» (ср. Рим.5:18-19). Какой замечательный инклюзивизм!

- В. Этот раздел выполнял в ранней церкви роль руководства, назначением которого было помочь церквам в организации и управлении их деятельностью (ср. 1Тим.3:14-15).
- Г. Наиболее трудным для толкования фрагментом в этом разделе является текст 1Тим.2:8-15. Он не труден для понимания, но он труден в смысле того, как применить его к нашей культурной ситуации. Очень легко можно отнести те части Нового Завета, с которыми мы не соглашаемся, к «культурным» и, следовательно, не относящимся к нам. Но лично я испытываю крайнее беспокойство в отношении присвоения ясному богодухновенному тексту ярлыка «культурного» по нескольким причинам:
1. Кто я такой, чтобы отрицать Священное Писание?
 2. Как мне узнать, что я сам не оказался под чрезмерным воздействием моей собственной культуры (личная предвзятость, связанная с исторической обусловленностью)?
 3. Есть ли в тексте какой-нибудь знак, идиома, маркер, который бы указывал на то, что текст этот относится к определенной культуре, или же, напротив, что он является Божьей волей для всех церквей и для всех времен?

Во-первых, никаких текстовых маркеров здесь нет! Во-вторых, я обязан позволять всей Библии говорить по конкретному вопросу. Если всё Писание говорит одно на определенную тему, то это, очевидно, универсальная истина. Если же Писание, похоже, дает несколько вариантов или ситуаций, то я должен позволять некоторую свободу в истолковании данного вопроса (ср. Гордон Фи и Дуглас Стюарт, «Как читать Библию во всей ее ценности» [Gordon Fee and Douglas Stuart, *How To Read The Bible For All Its Worth*], стр. 70-76).

ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: 1Тим.2:1-7

¹Итак прежде всего прошу совершать молитвы, прошения, моления, благодарения за всех человеков, ²за царей и за всех начальствующих, дабы проводить нам жизнь тихую и безмятежную во всяком благочестии и чистоте, ³ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу, ⁴Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины. ⁵Ибо един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус, ⁶предавший Себя для искупления всех. Таково было в свое время свидетельство, ⁷для которого я поставлен проповедником и Апостолом, — истину говорю во Христе, не лгу, — учителем язычников в вере и истине.

2:1 «прежде всего» Эта греческая идиома означает «первостепенной важности». Контекст подтверждает, что этим вопросом первостепенной важности был контроль и ограничение влияния на людей со стороны лжеучителей.

□ **«молитвы, прошения, моления, благодарения»** Это серия из четырех слов, которые обозначают молитву (в тексте Фил.4:6 присутствует три из них; в Еф.6:18 – два). Это прием, с помощью которого апостол Павел подчеркивает, что все эти виды молитв должны звучать за всех людей, и в особенности за тех, кто облечен властью. В тексте Еф.6:18 этот же акцент на молитве за всех ограничен верующими, но здесь речь идет обо всех людях.

Термин «моление» (*enteuxis*) встречается только здесь и в тексте 1Тим.4:5.

□ **«за всех человеков»** Термин «все» (и производные) в стихах 1-7 используется пять раз, что показывает и широту границ наших молитв, и безграничность Божьей любви. Некоторые рассматривают этот акцент на «всех» людях как ответную реакцию на проповедуемую лжеучителями собственную исключительность.

[ЧАСТНАЯ ТЕМА: ХОДАТАЙСТВЕННАЯ МОЛИТВА](#)

2:2 «за царей и за всех начальствующих» (NASB – «...всех, кто во власти») Библия не учит тому, что цари наделены божественной правильностью, но она действительно учит тому, что для всех организованных правительств существует Божественная воля (ср. Рим.13:1,2). Богословский вопрос заключается не в том, согласны ли мы с нашим правительством, или насколько справедливо наше правительство. Верующие должны молиться за правительственных чиновников, поскольку у Бога есть на них воля в падшем греховном мире. Из текста Рим.13:1-2 верующие знают, что всякая власть дается Богом, и, следовательно, как последователи Христа, мы должны признавать ее. Это утверждение обретает еще большую силу, если осознавать, что Павел просит верующих молиться о таких правителях и вождях, как император Нерон!

□ **«начальствующих» (NASB – «во власти»)** Это греческое слово *huperochē*. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПАВЛОМ ПРЕДЛОГА ‘HUPER’ ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ СЛОЖНЫХ СЛОВ».](#)

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

□ **«дабы проводить нам жизнь тихую и безмятежную»** По-видимому, это означает жизнь «мирную» (NASB) в смысле «свободную от внешних испытаний», и «спокойную» (NASB) в смысле «свободную от внутренних неустойчивостей». Верующие должны практиковать свою веру в условиях спокойной жизни, что становится очень трудным в условиях страданий и потрясений. Эти лжеучители разрушили мир и радость, в которых пребывали домашние церкви Ефеса. Апостол Павел дает подобный совет и церкви в Фессалонике, покой в которой был нарушен чрезмерным усердием «эсхатологической» группировки (ср. 1Фес.4:11; 2Фес.3:12). Даже оказавшись в ситуации, где царит церковная суматоха, молитесь и живите мирно и благочестиво!

□ **«во всяком благочестии и чистоте» (NASB – «...и с достоинством»)** Христиане постоянно подвергались гонениям и испытывали на себе непонимание со стороны языческого общества. Единственным способом противодействия этой проблеме был христианский образ жизни верующих.

Термин «благочестие» в Пастырских Посланиях используется десять раз (ср. 1Тим.2:2; 3:16; 4:7,8; 6:3,5,6,11; 2Тим.3:5; Тит.1:1). Он подразумевает благоговение перед Богом, выраженное через подобающий высоконравственный образ жизни. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «БЛАГОЧЕСТИЕ».](#)

Термин «достоинство» также употребляется в Пастырских Посланиях несколько раз (ср. 1Тим.2:2; 3:4,8,11; Тит.2:2,7). В словаре Бауэра, Арндта, Гингриха и Данкера [Bauer, Arndt, Gingrich and Danker], ему дается следующее определение: «почтительность, уважение, благоговение, достоинство, важность, значимость, вежливость, святость, честность, неподкупность» (стр. 47).

Христиане должны привлекать к себе внимание положительными моментами (т.е. «достойными уважения»), а не отрицательными (ср. 1Тим.2:3; 1Пет.4:12-16).

2:3 «ибо это хорошо и угодно» Благочестие – это Божья воля для всего человечества. Так здесь сказано о восстановлении в человеке «образа Божьего», испорченного грехопадением (ср. Быт.1:26-27). Бог всегда желал, чтобы созданные Им люди отражали Его характер. Вопросом же всегда было – «как?» Ветхий Завет показал, что падшее человечество неспособно являть послушание и праведность своими собственными усилиями. По этой причине Новый Завет основан на Божьих действиях и Божьей верности, а не на человеческих (ср. Иер.31:31-34; Иез.36:22-38). Бог восстанавливает и мотивирует Своих последователей через Свою Книгу, Своего Сына и Своего Духа. Мы примиряемся с Богом не через совершение нами каких-то дел, но, если уж мы знаем Его благодаря спасению, целью нашей жизни является святость (ср. Мф.5:20,48; Рим.8:29; Гал.4:19; Еф.1:4; 2:10). [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НОВОЗАВЕТНАЯ СВЯТОСТЬ/ОСВЯЩЕНИЕ».](#)

□ «Спасителю нашему Богу» См. пояснение к 2Тим.1:10.

2:4 «Который хочет, чтобы все люди спаслись» Верующие должны молиться за всех людей, потому что желание Бога – чтобы все люди спаслись. Это утверждение было шокирующим для лжеучителей, будь то гностики или иудеи, или те и другие вместе, проповедовавшие исключительность и избирательность. В нем содержится великая истина о Божьей любви ко всему человечеству (ср. 1Тим.4:10; Иез.18:23,32; Ин.3:16; 4:42; Тит.2:11; 2Пет.3:9; 1Ин.2:1; 4:14). Этот стих показывает несбалансированность догматического, супралапсарианского, двустороннего предопределения, которое подчеркивает суверенитет Бога, исключая при этом необходимость какого-либо отклика со стороны человека. Провозглашенные истинами «пять пунктов» кальвинизма, особенно «неотразимая благодать» и «ограниченное искупление», разрушают заветный аспект библейской веры. Недопустимо принижать роль Бога до уровня марионетки человеческой воли, равно как и недопустимо низводить роль человека до уровня марионетки Божественной воли. Бог в Своей суверенной воле предпочел общаться с падшим человечеством посредством завета. Инициатива всегда за Богом, и Он формулирует суть завета (ср. Ин.6:44;65), но Он также и установил, что люди должны отвечать Ему покаянием и верой, изначально и затем постоянно по жизни (ср. Мар.1:15; Деян.3:16,19; 20:21).

Часто богословские споры о Божьем суверенитете (предопределении) и свободной воле человека превращаются в соревнования по подтверждению библейскими текстами одной или другой позиции. Библия совершенно ясно раскрывает суверенность ЯХВЕ. Однако она так же ясно открывает и то, что Его высшему творению, человеку, созданному по Его образу и подобию, было дано потрясающее личное качество: самостоятельно принимать нравственные решения. Люди должны сотрудничать с Богом в каждой области своей жизни.

Термин «многие» использовался для подтверждения того, что Бог избрал лишь некоторых (избрание), но не всех; что Иисус умер за некоторых, но не за всех. Но тщательное прочтение указанных ниже текстов показывает, что слова «многие» и «все» употреблялись в параллельном смысле!

Исаии 53

1. «все» (Ис.53:6)
2. «многие» (Ис.53:11-12)

Римлянам 5

1. «все» (Рим.5:18)
2. «многие» (Рим.5:19)

□ «спаслись» Здесь – форма ИНФИНИТИВА АОРИСТА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ([см. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ГРАММАТИЧЕСКИЕ ФОРМЫ ГРЕЧЕСКИХ ГЛАГОЛОВ, ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ДЛЯ ОПИСАНИЯ СПАСЕНИЯ»](#)). Это подразумевает, что падшее человечество не может спасти само себя (СТРАДАТЕЛЬНОЙ ЗАЛОГ), а Бог готов, желает и способен сделать это через Иисуса Христа.

□ «и достигли познания» Эта фраза используется в Пастырских Посланиях несколько раз (ср. 2Тим.2:25; 3:7; Тит.1:1). Она означает «понять и ответить на евангельскую весть» (ср. Еф.4:13).

Здесь употреблена усилительная греческая форма *epi + gnōsis*, которая подразумевает «полное и основанное на опыте знание». Этот инклюзивизм был очень чувствительным ударом по лжеучителям, настаивавшим на элитизме и необходимости обладания особыми знаниями. Точная взаимосвязь, существовавшая между иудейскими и греческими элементами учения лжеучителей, неизвестна. В нем явно присутствовала иудейская составляющая, которая возвеличивала «мифы», «родословия» и «Закон» (см. пояснение к 1Тим.1:6-7). Но по отношению к греческой составляющей существовало много домыслов. Несомненно, там был и элемент безнравственности, более характерный для греческих лжеучителей, чем для иудаизма. Но в какой степени это еретическое учение, отраженное в Пастырских Посланиях, содержало в себе более позднюю гностическую систему ангельских уровней, мы просто не знаем. А.Т. Робертсон в пособии «Словесные образы в Новом Завете» [A. T. Robertson, *Word Pictures in the New Testament*], т. 4, стр. 567, определяет лжеучителей как «гностиков».

Благодаря археологическим открытиям в Наг-Хаммади в Египте мы знаем гораздо больше о теориях и богословии гностиков. Эти древние рукописи переведены на английский [*The Nag*

Hammadi Library by James M. Robinson and Richard Smith] и русский [«Библиотека Наг-Хаммади», А. Логинов] языки. Есть также интересное толкование этих текстов, представленное в книге Ганса Йонаса «Гностическая религия» [*The Gnostic Religion* by Hans Jonas].

□ **«истины»** Термин «истина» используется в Новом Завете в нескольких смыслах:

1. в отношении Личности Иисуса Христа (ср. Ин.8:31,32; 14:6)
2. для описания Святого Духа (ср. Ин.16:13)
3. для описания «Слова» (ср. Ин.17:17)

Божья истина в окончательном варианте явлена в Иисусе Христе, Живом Слове, Которое в достаточной мере записано в Библии, письменном Слове; оба открыты нам при посредничестве Святого Духа. Истина, о которой идет речь здесь, является параллельно «здравому учению» из текста 1Тим.1:10 и «славному Евангелию благословенного Бога» из текста 1Тим.1:11. Здесь имеется в виду Благая Весть Иисуса Христа (ср. 1Тим.4:3; 2Тим.2:25; 3:7; Тит.1:1).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: «ИСТИНА» В ПОСЛАНИЯХ ПАВЛА

2:5 «един Бог» (NASB – «есть один Бог») Этот очевидный акцент на монотеизме (ср. Рим.3:30; 1Кор.8:6; Еф.4:6) присутствует и в тексте 1Тим.1:17, который отражает текст Вт.6:4-6. Однако в данном случае, похоже, Иисус-Сын и Бог-Отец представлены отдельно. Очень важно помнить, что Новый Завет утверждает, что Иисус Христос – Бог (ср. Ин.1:1; Кол.1:14-16; Евр.1:2-3), но также и отделять Его Личность от Отца. Доктрина о Троице ([ср. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ТРОИЦА».](#)) признаёт единство одной Божественной Сущности и, вместе с тем, извечное индивидуальное различие трех Личностей. Один из способов показать этот библейский парадокс – сравнить соответствующие тексты из Евангелия от Иоанна.

1. Иисус – одно с Отцом (Ин.1:1; 5:18; 10:30,34-38; 14:9-10; 20:28).
2. Иисус отделен от Отца (Ин.1:2,14,18; 5:19-23; 8:28; 10:25,29; 14:10,11,12,13,16; 17:1-2).
3. Иисус даже подчинен Отцу (Ин.5:20,30; 8:28; 12:49; 14:28; 15:10,19-24; 17:8).

Концепция божественности Сына и личности Святого Духа в Новом Завете изложена достаточно ясно, но в ортодоксальном богословии она оставалась не полностью разработанной вплоть до третьего и четвертого веков. Термин «Троица» – небиблейский, но сама концепция Троицы – абсолютно библейская (ср. Мф.3:16-17; 28:19; Ин.14:26; Деян.2:32-33,38-39; Рим.1:4-5; 5:1-5; 8:1-4,8-10; 1Кор.12:4-6; 2Кор.1:21-22; 13:14; 4:4-6; 1Фес.1:2-5; 2Фес.2:13; Тит.3:4-6; 1Пет.1:2; Иуд.20-21).

Грамматические особенности текста 1Тим.2:5-6 представляют богословские основания, связанные с Божьим планом спасения, открытым для всех.

1. Есть только один Бог. Из текста Быт.1:26-27 мы знаем, что все люди сотворены по Его образу и подобию.
2. Есть только один путь к Богу – через Мессию (ср. Ин.14:6), о Котором было предсказано в тексте Быт.3:15.
3. Есть только одно средство спасения – искупительное, совершенное жертвоприношение, которым стал Агнец Божий, Иисус (ср. Ин.1:29; 2Кор.5:21).

Единственный Бог обеспечил людям путь, посредством которого каждый человек может восстановить общение с Ним (ср. Быт.3:15). Всякий, кто захочет, может прийти к Нему, но только он должен прийти Его путем, который Он обеспечил, на Его условиях, с верой в Его Сына как в единственную надежду человека быть принятым Богом.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: МОНОТЕИЗМ

□ **«един и посредник между Богом и человеками»** Это пример новозаветного утверждения, что вера в Личность Иисуса Христа и совершенное Им искупительное служение – единственный способ обрести мир с Богом-Отцом (ср. Ин.10:1-18; 14:6). Это часто называют «скандальной исключительностью Евангелия». Эта истина кажется такой неуместной в нашу эпоху толерантности (с отсутствием абсолютов), но если Библия является самооткровением Бога, то верующие должны подтверждать эту исключительность. Мы не говорим, что какая-то

одна конфессия является единственным путем к Богу, но мы говорим, что единственным путем к Богу является вера в Иисуса Христа.

В использовании термина «посредник» присутствует священнический оттенок (ср. Евр.8:6; 9:15; 12:24). Священник находился между нуждающимся народом и святым Богом. Иисус – наш Первосвященник (ср. Евр.7-9). Иисус – наш

1. Спаситель
2. Жертва за нас (заместительная)
3. Посредник
4. Ходатай

□ **«человек Христос Иисус»** Основной упор в этом стихе делается на том, что Иисус – Человек во всей полноте, и что Он – единственный посредник между Богом и человечеством (ср. Ин.14:6). Лжеучители-гностики отрицали человеческую природу Иисуса (ср. Ин.1:14; 1Ин.1:1-3).

Вполне возможно, что поводом для написания этих слов были не гностики, а Павлова типология Адама-Христа (ср. Рим.5:12-21; 1Кор.15:21-22,45-49; Фил.2:6). Он воспринимал Иисуса как второго Адама, как источник происхождения новой расы, но не евреев, не греков, не мужчин, не женщин, не рабов, не свободных, а – христиан (ср. 1Кор.12:13; Гал.3:28; Еф.2:11-3:13; Кол.3:11).

Также возможно, что стихи 1Тим.2:5 и 6 представляют собой богословское определение термина «истина», употребленного в тексте 1Тим.2:4.

2:6 «предавший Себя» Отец послал Его, но Иисус пришел добровольно и добровольно отдал Свою жизнь за грешников (ср. Мф.20:28; Мар.10:45; Ин.10:17-18).

□ **«искупления всех» (NASB – «как выкуп за всех»)** Это отражает великую истину, изложенную в 53-й главе книги пророка Исаии (особ. 1Тим.2:6). Термин «искупление, выкуп» пришел с рабовладельческих рынков, где он использовался для обозначения выкупа друга или родственника из рабства или из военного плена. Грамматика этой фразы чрезвычайно важна: (1) здесь используется необычная сложная форма слова «искупление» в сочетании с ПРЕДЛОГОМ *anti* (*вместо*); (2) ПРЕДЛОГ «за» – это греческий ПРЕДЛОГ *hyper*, который означает «от имени, вместо» (ср. Тит.2:14). Богословский акцент здесь – на заместительном, жертвенном искуплении, которое Иисус совершил за нас и ради нас (ср. 2Кор.5:21).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ВЫКУП / ИСКУПЛЕНИЕ

□ **«всех»** Великая благодарность Богу за пятикратное использование слова «все» (и его производных) в тексте 1Тим.2:1-7! Чрезвычайно важно, чтобы мы осознали, что смерть Иисуса покрывает собой грехи всего мира (ср. Ин.1:29; 3:16,17; 1Тим.4:10; Тит.2:11; Евр.2:9; 2Пет.3:9; 1Ин.2:2; 4:14). Единственное, что препятствует любому и каждому обрести спасение, это не их грехи, а их неверие в совершенное во всей полноте Иисусом Христом искупительное служение (ср. Ин.1:12; Деян.17:30; 1Тим.4:10; 1Ин.5:10-13). Эта истина должна уравновешивать предопределение (ср. [ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЕ \[КАЛЬВИНИЗМ\] И СВОБОДНАЯ ВОЛЯ ЧЕЛОВЕКА \[АРМИНИАНСТВО\]»](#)).

□	
NASB	«свидетельство, данное в нужное время» (синод. – «Таково было в свое время свидетельство»)
NKJV	«чтобы быть засвидетельствованным в свое время»
NRSV	«это было подтверждено в нужное время»
TEV	«подтверждение в нужное время»
NJB	«это было свидетельство, данное в назначенное время»

Эта фраза параллельна текстам 1Тим.6:15 и Тит.1:3. Бог контролирует все исторические события. Христос пришел в назначенное время, чтобы совершить искупление всего человечества (ср. Рим.5:18-19).

Другая возможность заключается в том, что это может быть связано с текстами Рим.5:6; Гал.4:4; Еф.1:10, в силу чего определенные исторические условия греко-римского мира первого века обеспечили идеальное время:

1. «Пакс Романа» [*Pax Romana*], или «римский мир», позволял людям свободно передвигаться из страны в страну.
2. Один общий язык, греческий койне [*Koinē Greek*], позволял всем людям Средиземноморского мира понимать друг друга.
3. Очевидное банкротство греческой и римской религий побуждало людей к поиску смысла жизни. Они жаждали обрести более глубокий личный аспект в своей духовности (это также проявилось и в увеличении числа мистических религий).

2:7 «для которого я поставлен» Здесь подчеркивается избрание и призвание Павла Богом (встреча на дороге в Дамаск), очень похоже на текст 1:1. Бог желает, чтобы язычники понимали Его предназначенное для всех людей Евангелие.

□ **«проповедником и Апостолом...учителем»** Иногда это перечисляется в перечнях как различные дары Святого Духа, как, например, в текстах 1Кор.12:28 или Еф.4:11. В этих перечнях термин «пророк» может обозначать проповедника (особенно в случае употребления термина «пророчество» в 1-м Послании к Коринфянам, ср. 1Кор.11:4,5; 13:9; 14:1,3,4,5,24,31,39). В некотором смысле каждый из этих лидерских даров провозглашает одно и то же Евангелие, но с различным акцентом. В тексте 2Тим.1:11 апостол Павел снова использует именно эти три термина для описания своего служения.

□ **«истину говорю во Христе, не лгу»** Многие толкователи высказывали мнение, что эти слова достаточно неуместны для личного письма, которое Павел написал своему возлюбленному сотруднику, Тимофею. Но мы должны помнить, что эти Послания предназначались для публичного прочтения в церкви (ср. 1Тим.6:21б; 2Тим.4:22б; Тит.3:15б). Это Послание было рекомендательным письмом апостола Павла для Тимофея, посредством которого он наделял его властью и авторитетом, как своего молодого уполномоченного апостольского представителя, отправляя его к домашним церквам в Ефес, где верующие боролись с лжеучителями.

□ **«учителем язычников»** Павел чувствовал, что Бог призвал его для совершенно конкретного служения: проповедовать Евангелие Иисуса Христа язычникам (ср. Деян.9:15; 22:21; 26:17; Рим.1:5; 11:13; 15:16; Гал.1:16; 2:7; Еф.3:1-2,8; 2Тим.4:17). Это еще одно подтверждение всеобщности Божьей любви и Христова искупления.

□ **«в вере и истине»** Эти слова могут означать (1) состояние проповедника или (2) содержание проповедуемой им вести. В тексте 1Тим.1:14 «вера» связана с «любовью». Оба этих термина описывают Иисуса, и Его последователи должны также подражать Ему в этом.

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: 1Тим.2:8-15

⁸Итак желаю, чтобы на всяком месте произносили молитвы мужи, воздевая чистые руки без гнева и сомнения; ⁹чтобы также и жены, в приличном одеянии, со стыдливостью и целомудрием, украшали себя не плетением *волос*, не золотом, не жемчугом, не многоценною одеждою, ¹⁰но добрыми делами, как прилично женам, посвящающим себя благочестию. ¹¹Жена да учится в безмолвии, со всякою покорностью; ¹²а учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии. ¹³Ибо прежде создан Адам, а потом Ева; ¹⁴и не Адам прельщен; но жена, прельстившись, впала в преступление; ¹⁵впрочем спасется через чадородие, если пребудет в вере и любви и в святости с целомудрием.

2:8 «Итак желаю, чтобы на всяком месте произносили молитвы мужи» Как апостол Павел утверждает необходимость для верующих достойной и правильной жизни в обществе

(ср. 1Тим.2:1-7), так эти же самые черты должны быть присущи и их богослужебным собраниям (ср. 1Кор.11-14). Слова «на всяком месте», вероятно, подразумевают домашние церкви в самом Ефесе и в его окрестностях. Приемлемая молитва в стихе 8 определяется тремя характеристиками:

1. с воздетыми чистыми (NASB – «святыми») руками
2. без гнева
3. без сомнения

Эти требования ясно показывают, что Павел имеет в виду верных христиан, но не лжеучителей, их псевдопроповедников (возможно, молодых вдов) и их последователей.

Эту фразу, «на всяком месте», Павел использует довольно часто (ср. 1Кор.1:2; 2Кор.2:14; 1Фес.1:8; 1Тим.2:8). Она вполне может быть ветхозаветной аллюзией на текст Мал.1:11, в котором содержится пророчество о всемирном поклонении Мессии. Это явно согласуется с многократным употреблением МЕСТОИМЕНИЯ «все/всех» в тексте 1Тим.2:1-7.

□ **«воздевая чистые руки» (NASB – «...святые...»)** Это была общепринятая у иудеев поза во время молитвы. В этом тексте звучит требование к верующим о том, что их слова и фактическая жизнь должны быть в полном согласии между собой (ср. Так.4:8).

□ **«без гнева»** Это греческий термин *orgē*, который означает «решительное неприятие» (ср. Мф.5:23-24; 6:15). Злость по отношению к другим людям оказывает разрушительное воздействие на наши отношения с Богом (ср. Мф.5:21-24; Мар.11:25; 1Ин.2:9,11; 4:20-21).

□

NASB	«несогласия» (<i>синод.</i> – «сомнения»)
NKJV	«сомнения»
NRSV, TEV,	
NJB	«рассуждений»

Греческие философы использовали этот термин для обозначения обучающих лекций или диалогов. В Новом Завете ему присущ негативный оттенок (ср. Мф.15:19; Мар.7:21). Здесь же, очевидно, подразумевается либо контекст учения лжеучителей, либо их поведение – недостойное, наполненное злобой и разрушительное.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: МОЛИТВА: СОЧЕТАНИЕ БЕЗГРАНИЧНОСТИ И ГРАНИЦ

2:9

NASB	«Подобно и» (<i>синод.</i> – «также»)
NKJV	«на манер»
NRSV, TEV	«также»
NJB	«подобным образом»

Это указывает на то, что контекст посвящен вопросу «как мужчины и женщины должны участвовать в общем богослужении» (т.е. в домашних церквях, ср. 1Кор.11-14). Хорошее обсуждение этой темы вы найдете в книге Ф.Ф. Брюса «Ответы на вопросы» [F. F. Bruce, *Answers to Questions*], стр. 114-115.

□ **«чтобы...жены, в приличном одеянии...украшали себя» (NASB – «...женщины...»)** Одежда человека показывает его сердце и мысли. Верующие должны быть одеты подобающе не только в церкви, но и во всех других местах и в любое время, потому что они – христиане. Этот текст заостряет внимание не только на внешнем виде, но также и на благочестии (ср. 1Тим.2:10; 1Пет.3:3-4). В любой сфере жизни верующие должны быть светом этому миру и солью земли (ср. Мф.5:13-16). Мы должны всегда помнить, кого мы представляем!

Однако это вовсе не подразумевает, что верующие должны носить только однообразную серую одежду. Мы должны одеваться так, чтобы не выделяться, в каком бы обществе мы не

жили. Будьте аккуратными, будьте опрятными, будьте чистоплотными, будьте модными, но больше всего будьте христианами.

□ **«целомудрием» (NASB – «благоразумно»)** См. пояснение к 1Тим.3:2.

□ **«не плетением волос, не золотом, не жемчугом, не многоценною одеждою»** Это подразумевает, что, по крайней мере, какая-то часть верующих были относительно богатыми людьми. Стили причесок в иудейском и римском обществах того времени отличались сложностью, тщательной укладкой, экстравагантностью и дороговизной. По всей видимости, женщинам-христианкам здесь преподавалось наставление по части мирского образа жизни и личной свободы (возможно, они были вовлечены в движение за свободу женщин, которое берет свое начало из римской культуры, ср. 1Кор.11:2-16). Здесь может отражаться и эксклюзивизм лжеучителей, которые выискивали людей богатых, влиятельных и с высокими умственными способностями.

2:10 «добрыми делами» Верующие должны помнить, что они не спасаются добрыми делами, но спасены на добрые дела (ср. Еф.2:8-10; Тит.3:8; Иак.2:14-26). Наша практическая жизнь является подтверждением правдивости нашего исповедания веры, о чем говорят целые новозаветные книги – Послание Иакова и 1-е Послание Иоанна.

В данном контексте «добрые дела» означают необходимые нормальные домашние семейные дела, соответствующие той культуре (ср. 1Тим.5:10; Тит.2:5).

□ **«как прилично женам, посвящающим себя благочестию»** Эти слова явно ограничивают контекст только спасенными женщинами. Они не являются общим требованием для всего общества. Подобающее одеяние для Божьих детей – это благочестие. И не внешняя красота является настоящим украшением, а измененное сердце. Воистину красивые и привлекательные женщины – это богоугодные благочестивые женщины (во всех сферах их жизни).

2:11 «Жена» (NASB – «Женщина») Это могло относиться ко всем женщинам-христианкам или женам-христианкам (перевод Чарльза Б. Уильямса: «замужняя женщина» в 1Тим.2:11). Значение слова, которое имел в виду оригинальный автор, может прояснить только контекст.

□ **«да учится» (NASB – «получает наставление»)** Здесь – форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. На первый взгляд, сказанное кажется очень негативным, но (1) женщинам не разрешалось изучать Закон в иудаизме или посещать школу в греко-римском мире. Поэтому, в известном смысле это был положительный шаг по отношению к женщинам, т.е. что они могли изучать Слово Божье; (2) этот текст нужно рассматривать в свете деятельности лжеучителей, для которых женщины были важной мишенью (ср. 1Тим.5:13; Деян.20:30; 2Тим.3:5-9; Тит.1:11). Не исключено, что некоторые женщины выполняли роль псевдопроповедниц, перенося учение лжеучителей в богослужebные собрания домашних церквей (Гордон Фи, «Новый международный библейский комментарий [The New International Biblical Commentary by Gordon Fee], том 13).

□ **«со всякою покорностью»** Это тоже кажется весьма негативным с точки зрения нашего времени, но давайте не будем забывать, что

1. термин «покорность, подчинение, послушание» употреблялся и по отношению к Иисусу. Он подчинялся Отцу (ср. 1Кор.15:28); Он был послушен Своим земным родителям (ср. 1Фес.5:21). Другими словами, Он исполнил все Свои общественные и религиозные обязанности с должным к ним отношением
2. «быть смиренным/послушным» – это воля Божья для всех верующих (ср. Еф.5:21). Это одно из пяти ПРИЧАСТИЙ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ, которыми описывается, что значит быть «исполненным Духом» (ср. Еф.5:18)

3. в подобном тексте в Послании к Ефесеянам апостол Павел использует три примера из домашней жизни, чтобы показать взаимное подчинение в том семейном укладе: (1) жен мужьям; (2) детей родителям; и (3) домашних слуг/рабов хозяевам.

Радикально позитивной особенностью того контекста (т.е. Еф.5:18-6:9) является то, что Павел ограничивает власть тех людей в том обществе, которые обладали всей властью (т.е. мужей, родителей и хозяев). Для того времени его слова о женщинах, детях и слугах/рабах были радикально положительными в самой своей основе

4. Павел не критиковал рабовладение как таковое, поскольку он прекрасно осознавал, что такая критика имела бы разрушительное воздействие на эффективность церкви и ее свидетельство в тот период истории. Я думаю, то же самое верно и в отношении вопроса о социальном статусе женщин. Павел утверждал их духовное равенство (ср. Гал.3:28; Кол.3:11), их духовную одаренность (ср. 1Кор.12:7-13) и их важную роль в распространении Евангелия (ср. Рим.16). Но он также знал, что женщины на руководящих позициях в церкви были бы (1) неправильно поняты, вызывая ассоциации со служением культу плодородия, и (2) отвергнуты обществом с почти исключительно патриархальным, мужским доминированием во всем.

2:12 «властвовать над мужем» ГЛАГОЛ *authentēō* используется только здесь во всем Новом Завете. Его можно определить как «тот, кто действует в рамках своих полномочий» (*authentēs*, хозяин) или «тот, кто занимает господствующее положение». См. обсуждение этого вопроса в «Словаре греческого Завета» Моултона и Миллигана [Moulton and Milligan, *The Vocabulary of the Greek Testament*], стр. 91. Означает ли это, что женщины могут быть руководящими служителями в церкви, если они не будут господствовать? Непосредственный контекст не поддерживает этот тезис добавлением фразы «но быть в безмолвии» (ср. 1Кор.14:34). Утверждение апостола Павла о подчиненной роли женщин нельзя объяснять употреблением данного *hapax legomenon*. Здесь обязательно нужно иметь в виду особенности той культуры. Бог предпочел открыть Себя людям в условиях конкретной культурной обстановки. Все, что было присуще той культуре, вовсе не являлось и не является волей Бога для всех верующих во всех культурах и на все времена (см. Гордон Фи, «Евангелие и Дух: спорные вопросы новозаветной герменевтики» [Gordon Fee, *Gospel and Spirit: Issues in New Testament Hermeneutics*], и Гордон Фи и Дуглас Стюарт, «Как читать Библию во всей ее ценности» [Gordon Fee and Douglas Stuart, *How To Read The Bible For All Its Worth*], стр. 83-86). Истина и сила Евангелия радикально изменяет человеческую культуру (напр., рабовладение, мужское доминирование). Высокомерное, эксплуатирующее доминирование является злом, независимо от кого оно исходит – от мужчин или женщин. Есть две крайности, которых следует избегать: (1) женщине нельзя делать ничего (древняя ближневосточная культура) и (2) женщине можно делать все что угодно (современный западный индивидуализм). Верующие (мужчины и женщины) совершают служение в условиях конкретной культуры, стремясь максимально способствовать успеху благовестия и ученичества, а не своих личных интересов!

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ЖЕНЩИНЫ В БИБЛИИ

2:13-15 Аргумент Павла в данном контексте богословски связан с 3-й главой книги Бытие. Он также связан и с наплывом лжеучителей (ср. 1Тим.1:3-11; 4:1-5; 5:11-13). Павел использует текст Быт.3, чтобы провести аналогию: как Еву змей склонил к греху, мятежности и независимости, так и теперь некоторые женщины оказались подобным же образом обманутыми лжеучителями (ср. 1Тим.5:13; 2Тим.3:6-9).

Прямыми последствиями грехопадения стало подчиненное положение женщины и ее влечение к своему мужу (ср. Быт.3:16). Независимость ее действий была и остается богословским вопросом. Продолжается ли все это и сегодня? Устранило ли Евангелие все аспекты грехопадения в Быт.3? Противоречит ли наша современная культура с ее образованными и прекрасно выражающими свои мысли женщинами-лидерами ясным утверждениям апостола Павла? [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ЖЕНЩИНЫ В БИБЛИИ».](#)

2:14 «впала в преступление» Два последствия постигли Еву за ее преступление: (1) боль при рождении детей и (2) подчинение своему мужу. Здесь ГЛАГОЛ употреблен в форме ПЕРФЕКТА, что подразумевает, что это действие все еще продолжается. Иисус учредил новый век, но верующие также еще продолжают жить и в старом веке.

2:15 «впрочем спасется через чадородие» (NASB – «Но женщины будут сохранены...») Это очень трудный и запутанный текст. Возможно, это даже самый трудный текст из всех Посланий апостола Павла. Здесь нам важно помнить о:

1. его связи с текстами Быт.3:13,16
2. учении лжеучителей
3. противопоставлению (т.е. «Но»), которое имеет отношение к обману, совершаемому лжеучителями

Термин «сохранены» или «спасены» может обозначать либо физическое избавление от болей при родах (ср. NASB), что, похоже, подтверждается употреблением этого слова в тексте 1Тим.4:16 по отношению к злоупотреблениям со стороны лжеучителей (некоторые из них, очевидно, отстаивали целибат как особо высокое духовное состояние, ср. 1Тим.4:3), либо духовный эсхатологический смысл, который содержится в подавляющем большинстве случаев его употребления в Новом Завете.

Одно оригинальное истолкование основано на небольшой детали из греческой грамматики: поскольку во фразе «через чадородие» присутствует ОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ, то, возможно, речь здесь идет о воплощении Иисуса Христа, так как:

1. данный контекст связан с текстом Быт.3:15
2. ПРЕДЛОГ *dia* можно перевести как «посредством»
3. слово «чадородие» употреблено с ОПРЕДЕЛЕННЫМ АРТИКЛЕМ
4. и форма ЕДИНСТВЕННОГО ЧИСЛА, и МНОЖЕСТВЕННОГО употреблены по отношению к словам «женщина...они»

Таким образом, Ева становится представительницей всех женщин, спасенных обетованием Божиим об особом рождении (т.е., об Иисусе, что в богословском отношении похоже на типологию Адама-Христа в текстах Рим.5:12-21; 1Кор.15:21-22,44-48; Фил.2:6-7).

Непосредственный контекст, похоже, подтверждает, что в дни Павла в обществе преобладали представления о женщине как о хозяйке дома и матери семейства, как и в большинстве других обществ, будь то древних или современных. Спасение женщины исходит не от руководящей роли в общем богослужении или от непредсказуемой свободы в условиях конкретной культуры.

Действительно, оно не зависит также и от общепринятых социальных ролей, но приходит через веру и ее плоды (ср. 1Тим.2:15б). Спасение – только во Христе и через Христа. Благочестивые женщины верят в Него и не ищут проявления по отношению к себе чрезмерного внимания. Однако в наше время «чрезмерное внимание» проявляется тогда, когда женщин в чем-то ограничивают. Как в первом веке заблудших грешников могли отвращать от христианства сверхактивные женщины-христианки, так современных грешников может отпугивать христианский сексизм и законничество. Цель же всегда – проповедь Евангелия и ученичество, а не личные свободы или личные предпочтения (ср. 1Кор.9:19-23).

□ **«если пребудет в вере и любви и в святости с целомудрием» (NASB – «если они пребудут...с самоограничением»)** Это УСЛОВНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ТРЕТЬЕГО ТИПА, которое указывает на потенциальную возможность действия в будущем. Обстоятельства, от которых это зависит – вера, любовь, святость и самоограничение, проявляемые верующими женщинами. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НЕПОКОЛЕБИМОСТЬ».](#)

Что касается «самоограничения», см. пояснение к 1Тим.3:2.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

1. Какое отношение истины, изложенные в этом разделе, имеют к лжеучителям?
2. Должны ли мы молиться за правительственных чиновников, которые не являются христианами, поступают несправедливо и неуютно Богу?
3. Действительно ли Бог желает, чтобы все люди спаслись? Действительно ли Иисус умер за всех грешников?
4. Дайте определение термину «выкуп/искупление».
5. Почему тема христианской одежды является важной для обсуждения в нашем современном мире?
6. Как добрые дела связаны со спасительной верой?
7. Каково место женщин в современной церкви в свете стихов 11-14?
8. Что означает стих 15 в свете остального новозаветного учения?